

«Уважаемая редакция, ответьте, пожалуйста, проводится ли в Москве работа по уменьшению числа бродячих собак? Дело в том, что в некоторых районах численность их стай вырастает с каждым годом. Так, на скверике, прилегающем к пл. Новая Казанской ж/д, стая, насчитывавшая 2-3 собаки, за несколько лет превратилась в стаю из 10-20 особей, в результате проход с домашней собакой на платформу превратился в сцену из фильма ужасов. Приходится вооружаться камнями и газовыми баллончиками и отбиваться от озверевших псов. В последней такой сцене присутствовал милиционер, наблюдавший это действо без эмоций. Думаю, если эта стая вырастет еще в несколько раз, собаки вполне могут нападать на людей.
С уважением, Боровиков А.Г.»

СТАЯ

НАШ ЗЛЕЙШИЙ ДРУГ

Москва переполнена людьми, машинами. А еще собаками. Одна часть горожан в погоне за наживой штампует в собачьих клубах эти живые души на продажу, другие в погоне за модой покупают, а затем... выбрасывают устаревшую «модель» братьев меньших на улицу. И собаки мстят.

Кажется, человеку нужен его лучший друг лишь для того, чтобы использовать его. Заполонившие Москву профессиональные попрошайки дают на слезу, усаживая с собой голодных собачек. А чтобы взгляд у них был «жалостнее», животных, говорят, колют наркотиками. На одной из оптовых баз рисуют рекламу на бродячих собаках. Краской. И по городу бегают живые «Sony», «Доси» и «Лукойлы»...

Столичный мегаполис притягивает бомжей не только о двух, но и о четырех ногах. В самом богатом городе страны самые богатые... помойки. И в Москву стекаются бродячие псы со всей подмосковной округи. В результате бездомные животные стали одной из острейших проблем города. Так считает врач-эпидемиолог отдела организации надзора за особо опасными инфекциями Центра госсанэпиднадзора в Москве Людмила Цвиль. Животные в городе, по ее мнению, практически бесконтрольны. Их число регулируется из рук вон плохо. Законодательство безнадежно устарело - закон о животных муслился в Мосгордуме годами, уже третьим поколением депутатов. Переведены тонны бумаги - и ничего.

Результат удручающ: москвичи чуть ли не чаще всех россиян кусаемы всяческим зверьем. Ежегодно - 30 тысяч укусов, и число это растет год от года. Причем на москвичей все чаще нападают именно безнадзорные животные. В основном собаки. Но не только. Человечье тело пробуют на зуб даже кошки.

Чем это грозит москвичам? Массой неприятностей. Прежде всего бешенством. Болезнь крайне опасная. Со времен Луи Пастера и поныне бешенство не лечится. 100-процентный летальный исход. Вокруг Москвы этот вирус просто безумствует - в прошлом году в Подмоскovie было зафиксировано 119 случаев бешенства животных, и с каждым годом их все больше. Более того, эта зараза проникает и в город - в прошлом году в Москве выявили восемь бешеных собак, в этом - уже двух. Людей

спасают прививки. Среди хомо сапиенс последний случай бешенства в Москве датирован 1999 годом (укушенный сам не обратился за помощью). После укуса сделать укол от бешенства надо немедленно! - подчеркивает Людмила Александровна. Чем раньше, тем больше шансов выжить. Вакцинация для москвичей бесплатна.

Другая беда - инфекции, в частности, лептоспирозы. Вы не помыли руки после общения с собакой, а потом откушали, закурили. Или залезли в грязный водоем, хлебнув случайной воды или оцарапав ногу. Да просто прилегли на травку. И готово. Интоксикация, температура, поражение сосудов, вплоть до кровоизлияния. Больше всего страдает печень. Велика угроза грибковых заболеваний. Случались и вспышки заболеваний, когда от бродячих животных заражались дети в летних загородных лагерях...

Наибольшие проблемы людям бродячие собаки доставляют весной, в период собачьих свадеб, и в тот период, когда выкармливают потомство: они агрессивны, кидаются на людей, лают и покусывают старшего брата. Самые опасные, «особаченные», места в Москве: метро, паркинги, рынки.

«Такое впечатление, что в Москве думают только о благополучии собак, а о людях забыли, - возмущена Людмила Александровна. - Горожанам уже пройти негде. И ничего это не волнует. В начале года в Северо-Восточном округе произошел летальный случай - стая бродячих собак растерзала женщину. И снова - тишина. Чем это кончится, не знаю... Наверное, дело сдвинется с мертвой точки, только если пострадает чиновник».

БИЗНЕС НА КРОВИ

В советское время, как поведала начальник отдела городской фауны Департамента ЖКХ и благоустройства Москвы Татьяна ПАВЛОВА, проблему бродячих животных решали стрельбой. В 1919 году человек объявил собаке настоящую войну - Совнарком повелел уничтожить всех бродячих жучек, дабы не разносили заразу. И все советские годы собак убивали. Менялись только способы умерщвления. Организация, истреблявшие собак, в народе звали живодернями. Еще пару-тройку лет назад в Москве для отстрела использовался яд, собака умирала в страшных мучениях от уду-



шья. Убивали собак среди бела дня, на глазах у горожан, детей... Привлекали даже население - платили за каждую сданную бродячку. Но от этого быстро отказались: на живодерню потащили всех животных подряд.

«Живодеры» были себе на уме: ловили кобелей, старичков, молодяк. И всегда оставляли молодую самку, как грибку, на будущий «урожай». Секреты профессии... Ловцы получали деньги за каждую голову. И отстреливали все, что движется, неважно, породистая или дворняжка, с ошейником или без. Вынуждали хозяев выкупать своего пса за бешеные деньги. Такой вот бизнес...

Страшные вещи творились и в пунктах передержки животных-бомжей. «Эти пункты были похожи на собачий Освенцим, - рассказывает Татьяна Николаевна. - Животных здесь не кормили, их били, они болели чумой, гепатитом, были заражены глистами, блохами. Я лично забирала с такого пункта пекинеса с отбитыми половыми органами...»

Все это вызывало протесты москвичей. Горожане обращались к властям, требуя прекратить убийства. Люди прятали бездомных собак от расправы, кормили их, пристраивали. Некоторые старушки до сих пор в квартирах держат по 15 собачек (но это уже другая крайность, каково окружающим - лай, запах...).

Да и биологи доказали: стрелять бессмысленно. Всю стаю истребить невозможно. Если остается хоть одна самка, популяция легко возрождается. К тому же собаки, как и бомжи, строго поделены на зоны. Если вы «снимаете» одного четвероногого «бомжа», на его место придут сосе-

ди. И так до бесконечности. Отстрел бездомных собак так же бессмыслен, как и отлов всех мух в городе. При этом бюджет города каждый год тратит на уничтожение бездомных животных более 10 млн. рублей, а москвичи-налогоплательщики платили за каждую голову по 500 рубчику.

Ученые сделали еще один вывод, парадоксальный: бродячие псы... полезны городу. Так, бродячая собака - это перерабатывающий пищевые отходы мини-заводик. Кроме того, на пару с кошкой она сдерживает рост крысиного царства, иначе эти твари поглотили бы города - при всех достижениях химии остановить крыс человек не способен. И еще уличные псы не пускают в Москву диких «иногородних»: лис, волков.

И вот наконец лед тронулся. Москва откалалась от убийства братьев меньших. Столица пошла по пути остального мира - не убивать, а стерилизовать собак.

Победа здравого смысла? Не торопитесь. Решение было принято в 2001 году депутатами Мосгордумы. И целых полтора года эта программа... не работала. Почему? «Некоторые уже прикармлились к бюджетным деньгам, - объясняет Т. Павлова. - А эти деньги очень трудно учитывать. Собаки все на одно лицо. Там приписали нолик, тут два. И все были счастливы. А стерилизация - это строгий учет. И деньги развернулись от живодерских контор в сторону ветеринаров. Полтора года шла настоящая война: жалобы, суды, статьи в прессе, вмешательство горпрокурора... А работа стояла».

Только в последнее время дело сдвинулось. Жучек усыпляют наркозом, стерилизуют в стационаре, а затем часть из них возвращают туда, где поймали, чтоб не забегали соседи. Итог: ни свадеб, ни щенков.

К тому же собак прививают от бешенства. Таких, уже безопасных, барбосов специально выпускают близ МКАД - загородотряды от подмосковного бешенства. Либо, если вернуть собаку в город нельзя - рядом Красная площадь, Большой театр или детсад, или же весь двор решительно против собаки - животное отдают в приют.

В Москве сейчас всего 12 приютов для бездомных животных на 2200 голов. Учитывая, что в городе около 20 тысяч только бродячих собак, этого явно мало. Приюты переполнены. Первый заместитель мэра Москвы в правительстве Москвы Петр Аксенов дал поручение префектам открыть приюты в каждом округе до 1 июня.

СТАТЬ ЧЕЛОВЕКОМ

И все же «собачий вопрос» нужно начинать решать с человека. В Москве, считает Т. Павлова, колоссальный переизбыток животных - полтора миллиона хозяйских собак. От них отказываются пачками. Клубы плодят щенков, продают - и потом их совершенно не волнует, что будет с собакой дальше. Еще недавно в моде были бойцовские собаки (подбор пород - своеобразное зеркало общества), а люди не знали о них ничего. Думали, боец будет их охранять. А таким псом надо заниматься. Воспитывать. А это дорого. И вдруг этот песик начинает кушать соседских собак и самих соседей. Тогда собаку выбрасывают...

«Отношение к животным у нас безобразное, - солидарна и Людмила Цвиль. - Взять щеночка или котеночка, поиграла, надоело - вышвырнули. Вот и бродят у нас стаи несчастных животных, которых мы же и выкинули на улицу. Впрочем, о чем говорить, если у нас детей бросают!..»

Так что же делать, если вы завели зверюшку и вдруг поняли, что не потянете? Усыпить? Жестоко. Выгнать на улицу еще более жестоко - обречь ее на смерть от холода, недоедания и... тоски (загляните в глаза этих щенят). Тогда что?

Собаку вполне можно пристроить. В Москве множество обществ защиты животных - пусть попробуют защитить их не на словах. Но только НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ не звоните по телефону людей, которые якобы пристраивают животных за деньги. «Человек звонит, платит, скажем, тысячу рублей за то, чтобы пристроить собаку в хорошие руки, а ее... разделяют на гуляш, - рассказывает Татьяна Павлова. - Подобный реальный случай произошел в Отрядном. И эта система убийства собак, увы, сейчас процветает. Лучше звоните в собачий приют. Всех там взять не смогут, но какой-то выход подскажут».

Сюда же могут звонить и те, кто хочет завести собаку. В любом приюте можно найти и лабрадора, и далматинца, и колли. Но из приютов отдают собак очень осторожно, с договором, с паспортными данными, используют даже психотесты - здесь видят людей насквозь. Чтобы вычислить подставное лицо, берущее собаку на подпольные бои. На растерзание.

Кстати, мода сейчас на собак туповатая: главное - ценник. Чем дороже, тем круче, некоторые особи «везят» под 10 тысяч долларов. А вот на Западе входит мода на... дворняг. Где-нибудь в Гамбурге человек берет из приюта дворняжку, она - в особом ошейнике. Идет этот бюргер, и все видят: вай, обеспеченный человек, мог бы и дорогую «модель» купить, а вот пойдя ж ты. Да и не от любви это. Просто там доброта стала престижной. Доживем ли мы до этого?..

Если начинать - то с себя. Меня удивила статистика института Сербского: из 138 опрошенных преступников 118 начинали с издевательств над животными. Сначала ты поднимаешь руку на собаку, а потом... Ну а пока все те псыны в репьях, что трутся у метро и рынков и так нас раздражают, виноваты лишь в одном - в том, что мы отказали им в любви. Все мы. И чиновники, не открывающие собачьи приюты в каждом округе Москвы, как должно, не строящие достаточно площадок для выгула собак. И сами горожане, выбрасывающие отходы на тротуар, а своих питомцев - из дома и сердца.

Сергей СМРНОВ

PS. В Москве действует ГУП «Служба отлова диких животных». Здесь принимают заявки от госучреждений на отлов бродячих собак. Служба проводит стерилизацию самок и возвращает их на место. Телефон: 707-18-39. Частные лица могут обратиться с этим вопросом по месту жительства - в управу, ДЕЗ. Если ваш любимец потерялся, по телефону 759-73-60 можно получить доступ к картотеке потерянных и найденных животных. Сюда можно позвонить, если вы хотите сдать свою собаку или, напротив, взять себе четвероногого друга.

